

МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ШЕБЕКИНСКАЯ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА

ИНФОРМАЦИОННО – БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

Толерантность в России

СПРАВОЧНО—БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

ШЕБЕКИНО 2007

Муниципальное учреждение
Шебекинская межпоселенческая библиотека

ББК —91.9:60.5
Т-52

Информационно-библиографический отдел

ОТВЕТСТВЕННАЯ ЗА ВЫПУСК: Супруненко.О.В.
СОСТАВИТЕЛЬ: Бородавкина Л.В.

Толерантность в России

(Справочно-библиографическое пособие)

Толерантность в России: справочно-библиографическое пособие / МУ ШМБ. Информационно-библиографический отдел; сост. Л.В. Бородавкина.—Шебекино, 2007.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ—терпимость к чужим мнениям, воззрениям, поведению... Более полно раскрыть это понятие и призвано предлагаемое справочно-библиографическое пособие. Оно рассчитано на широкие круги молодежи и всех, кто интересуется данной тематикой, а также может быть полезно преподавателям, студентам и библиотекарям массовых библиотек.

г. Шебекино
2007 г.

@ Муниципальное учреждение
Шебекинская межпоселенческая библиотека

ВВЕДЕНИЕ.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ - терпимость к чужим мнениям, воззрениям, поведению...

Толерантность, или терпимость, стремление и способность к установлению и поддержанию общности с людьми, которые отличаются в некотором отношении от преобладающего типа или не придерживаются общепринятых мнений. «Терпимость» означает для человека быть самим собой без навязывания другим людям своей точки зрения. «Терпимость» - уважение, почитание и оценка богатого разнообразия мировых культур, форм выражения и видов человеческой сущности. «Терпимость» - это гармония в различии. Она создается за счет знаний, взаимного общения, свободы мысли, совести и веры. «Терпимость» - это прежде всего безоговорочное признание всеобщих прав и основных свобод всех людей.

Более полно раскрыть понятие «толерантность» и призвано предлагаемое справочно-библиографическое пособие. В нем рекомендуется литература, выпущенная издательствами преимущественно за последние 10 лет; включены научно-популярные издания, учебные пособия, сборники, материалы Всероссийского чрезвычайного Съезда в защиту прав человека, доклады, выступления, обращения, заявления, дискуссии, статьи по этому вопросу, опубликованные в прессе за 2006 и 2007 годы.

Отдельно приведен краткий словарь терминов, входящих в понятие «толерантность», выделена литература, посвященная темам: «Демократизация в обществе», «Защита прав человека», «Современные тенденции миграционных процессов в России», «Мультикультуризм», «Антисемитизм», «Фашизм», «Национализм», «Патриотизм», «Интернационализм».

Кроме списков литературы по данной проблеме пособие включает адреса библиотек, Интернет магазинов, где эту литературу можно приобрести. Оно рассчитано на широкие круги молодежи и всех, кто интересуется темой «толерантность», а также может быть полезно преподавателям, студентам, библиотекарям массовых библиотек.

Толерантность в России

Толерантность – трудное и редкое достижение по той простой причине, что фундаментом сообщества является родовое сознание. Мы объединяемся в одной общности с теми, кто разделяет наши убеждения, или с теми, кто разговаривает на том же языке или имеет ту же культуру, что и мы, или с теми, кто принадлежит к той же этнической группе. В сущности, общность языка и чувство этнической близости на всем протяжении человеческой истории выступают в качестве оснований сообщества. В то же время мы склонны враждебно или со страхом относиться к "другим" – тем, кто от нас отличается. Различие может иметь место на любом уровне биологической, культурной или политической реальности.

Примечательно, что проблема толерантности впервые возникла в западной цивилизации именно на религиозном уровне, а религиозная толерантность положила начало всем другим свободам, которые были достигнуты в свободном обществе. Иногда полагают, что нет ничего труднее, чем быть терпимым в отношении людей, придерживающихся иных религиозных убеждений.

В идеале вера должна порождать милосердие, а не фанатизм. Однако на деле религиозный человек может легко впасть в соблазн освящения своих ограниченных ценностей светом того абсолюта, которому он предан, и при этом еще призвать в союзники Бога. Так что религия иногда может содействовать углублению и ужесточению фанатизма, каким бы он ни был – культурным, государственным или этническим.

Эпоха Просвещения 18 в., которую часто наделяют духом толерантности, породила очень опасный якобинский фанатизм рационалистического типа. Единственным видным представителем толерантности в ту эпоху был Вольтер. Ему приписывают изречение: "Я не согласен с тем, что вы говорите, но пожертвую своей жизнью, защищая ваше право высказывать собственное мнение", – афоризм, в котором выражена классическая теория толерантности.

Фактически любое убеждение – религиозное, политическое или культурное – может привести к нетерпимости, если не остается никакого сомнения в непогрешимости идей, в которые мы верим, и в ложности тех взглядов, которые нами оспариваются. Политическая свобода предполагает, что мы в достаточной степени доверяем нашим политическим оппонентам, чтобы позволить им организоваться, провести выборную кампанию и сформировать новое правительство. Экономическая свобода предполагает терпимость к конкурирующим экономическим интересам.

Терпимость в отношении людей, принадлежащих к другой национальности, предполагает, что мы сознаем существование скрывающихся под различиями сходств и тождеств; например, сознаем принадлежность отдельных групп к человечеству в целом. Толерантность в отношении людей, которые отличаются от нас своими убеждениями и привычками, требует понимания того, что истина не может быть простой, что она многолика, и что существуют другие взгляды, способные пролить свет на ту или иную ее сторону.

Сегодня для россиян, и не только россиян, толерантность – понятие далекое. Превалируют иные унаследования: озлобление против "неумелого руководства страной", ненависть к приезжим, презрение к инвалидам, желание "очистить Россию от иностранной скверны", искоренить "нетрадиционные религии" и фундаменталистов...

Государственная позиция выразилась в разработке Федеральной целевой программы "Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе" на 2001–2005 годы. В федеральной программе понятие "толерантность" применяется в трактовке Декларации принципов толерантности, принятой странами–членами ЮНЕСКО в 1995 году.

С точки зрения правозащитников, необходимые шаги для преодоления нетерпимости в обществе – соответствующая политика государства, законодательная база и правильное применение законов. В России имеется достаточная правовая основа в виде международных договоров и федерального законодательства для эффек-

тивной борьбы с проявлениями расизма и расовой дискриминации.

Государство обязано обеспечить равный доступ к охране здоровья, образованию, социальному обеспечению, реализации права на жилище для всех без какой–либо дискриминации, в том числе по признаку наличия регистрации по месту жительства; регулировать проблемы миграции, приводящие к различным формам этнической дискриминации представителей меньшинств и мигрантов.

Ключевую роль в борьбе с расизмом и расовой дискриминацией правозащитники отводят межправительственным организациям: ООН, ОБСЕ, Совету Европы.

Принципы толерантности как основные права и свободы закреплены в законных актах и провозглашены в международных декларациях. Базовый документ здесь – Всеобщая декларация прав человека, а также Международный пакт о гражданских и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. В рамках Совета Европы (СЕ) действует Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод.

Согласно определению, данному в Декларации принципов толерантности (подписана 16 ноября 1995 года в Париже 185 государствами–членами ЮНЕСКО, включая и Россию), толерантность означает "уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности". Это определение, наиболее масштабное, подразумевает терпимое отношение к иным национальностям, расам, цвету кожи, полу, сексуальной ориентации, возрасту, инвалидности, языку, религии, политическим или иным мнениям, национальному или социальному происхождению, собственности и пр.

КРАТКИЙ СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ, ВХОДЯЩИХ В ПОНЯТИЕ «ТОЛЕРАНТНОСТЬ»

Антисемитизм

Антисемитизм заключается в дискриминации еврейского населения. Сторонники антисемитизма полагают, что евреи существенно отличаются от других людей и что они хотят управлять миром, пытаясь достичь этой цели путём международного заговора. Антисемитизм является одной из форм ксенофобии и приводит как к дискриминации индивидуумов, так и к преследованию евреев как нации. Наиболее ужасающее проявление антисемитизма имело место с приходом к власти Гитлера и, соответственно, с появлением нацистской идеологии чистоты расы.

Ассимиляция

Ассимиляция - это подавление различий. Иногда индивидуумы выбирают ассимиляцию по доброй воле, но в большинстве случаев этот процесс осуществляется против их воли. Ассимиляция вынуждает одну группу отказаться от своей культуры в пользу другой. Обычно меньшинство принимает культуру большинства

Беженец

Беженец - это человек, кто бежит от опасности или угрожающей жизни ситуации. Людям, ищущим убежище, предоставляется статус беженца. Возможен вариант и экономических беженцев, так как это люди, бегущие от экономической нестабильности, эксплуатации, голода и нищеты. Женевское Соглашение дало определение данному термину. Оно включает только тех людей, которые преследуются на основе их предполагаемой расы, религии, национальности, принадлежности к определённой социальной группе или из-за политических взглядов.

Гомофобия

Гомофобией называется страх общества перед гомосексуалистами. Гомосексуалистов иногда называют извращенцами. В основном, гомофобия проистекает из религии. Люди, склонные к гомофобии, замечают сначала сексуальную направленность другого человека и только потом рассматривают его как личность. Гомосексуалисты преследовались в течение столетий, не изменилась эта ситуация и в наши дни.

Демократия

Демократия - "правление народа" (др. греч.). Этот термин означает не только голосование за своих представителей на выборах, но и возможность человека участвовать в деятельности общества и принимать решение наравне с другими людьми. При демократии учитывается мнение меньшинства, даже если оно отличается от мнения большинства. Иными словами, демократия обозначает способность к принятию компромиссных решений для благополучия каждого члена общества.

Дискриминация

Дискриминация может быть определена как любая форма подчинения или негативного отношения к отдельным лицам или группам, основанная на характеристиках, которые не являются приемлемыми и подходящими основаниями в условиях, в которых они имеют место. Дискриминация означает любое различие, исключение или предпочтение, которое отрицает или умаляет равное осуществление прав. Положения о защите прав человека основываются на принципе отрицания дискриминации. В международных конвенциях по правам человека предусматривается, что страна, их ратифицировавшая, обязана уважать и обеспечить всем людям, находящимся на ее территории и в пределах ее юрисдикции, права человека без каких-либо различий, таких как раса, цвет кожи, пол, язык, религия, политические или иные взгляды, нацио-

нальное или социальное происхождение, собственность, рождение или другой статус.

Дискриминация прямая

Дискриминация прямая - это дискриминация, наступающая в силу проведения различий по признаку этнической принадлежности определенных лиц или категорий лиц.

Дискриминация косвенная

Дискриминация косвенная - ситуации, в которых определенные ограничения или требования, формально не проводящие различий по этническому признаку, оказывают неодинаковый эффект на лиц разной этнической принадлежности в плане получения возможностей пользования правами и свободами.

Дискриминация систематическая

К систематической дискриминации приводит политика и практика, укоренившаяся в социальных системах и выражающаяся в дискриминации некоторых групп, таких как женщины и меньшинства.

Идентификация

Процесс постановки себя на место другого человека или отождествление себя с определённой социальной группой; например, этническая идентификация - процесс определения себя как представителя определенной национальности (этноса).

Идентичность

Ответ на вопрос "кто я?", определение собственной личности через принадлежность к определенной этнической, профессиональной, языковой, возрастной, религиозной, и т.п. группе

(социальная идентичность) или через построение индивидуального образа своего "Я" (личностная идентичность).

Интернационализм

Это - такое видение мира, когда человеческая жизнь, человеческие права и человеческое достоинство является важнее и существеннее, чем национальность. Интернационализм - это отказ от признания любых основных различий между всеми членами человеческой расы. Люди, которые верят в интернационализм, борются с последствиями национализма, расизма, фашизма, сексизма, антисемитизма, гомофобии и других форм нетерпимости.

Ищущий убежище

Ищущий убежище - это человек, который ходатайствует об убежище в какой-либо стране и хочет получить статус беженца. Во многих странах людей, ищущих убежища, содержат под арестом. Некоторых отправляют обратно уже на границе. Только маленькому проценту людей предоставляют разрешение остаться в данной стране.

Ксенофобия

Буквальный перевод данного термина - "ненависть к иностранному". Данный термин используется при описании враждебного отношения к людям, которые являются поданными других стран или представителями других этнических групп. Ксенофобия выражается в неуважении к их традициям и культурам.

Культура

Культура (от лат. cultura - возделывание, воспитание, образование, развитие, почитание) - исторически определенный уровень развития общества, творческих сил и способностей человека, вы-

раженный в типах и формах организации жизни и деятельности людей, в их взаимоотношениях, а также в создаваемых ими материальных и духовных ценностях. Понятие "К." употребляется для характеристики определенных исторических эпох (античная К.), конкретных обществ, народностей и наций (К. майя), а также специфических сфер деятельности или жизни (К. труда, политическая К., художественная К.); в более узком смысле - сфера духовной жизни людей.

Левый - правый

Политические термины "левый" и "правый" первоначально относились к распределению мест в Генеральной Ассамблее Первой республики во Франции. Они использовались в разные времена в разных значениях. Вообще, "левый" обычно обозначает прогрессивный, верящий в возможность перемен, выступающий в защиту равенства, слабых. Говоря о "правых", обычно предполагают, что они консервативны, верят в стабильность, победу лучшего и лидерство элиты.

Меньшинство

Меньшинство - это группа лиц, проживающих в конкретной стране и составляющих меньше половины всего населения. Представители меньшинства отличаются от остальной части населения страны своей этнической принадлежностью, религией, языком или другими характерными особенностями. Иногда меньшинство рассматривается как отдельная нация, или группа лиц, в связи с положением, которое она занимает в данной стране или территории.

Мигрант

Мигрант - это человек, который переезжает из своей родной страны в другую. Мигранты отличаются от беженцев. Они не бегут от опасности преследования. Большинство мигрантов переез-

жает в другую страну, чтобы устроить лучшую жизнь для себя и своей семьи. В современной терминологии все вновь прибывшие в страну люди, не получившие статуса беженца, являются мигрантами. Различия между ними часто чисто административные, так как многие мигранты находились в угрожающих жизни условиях и на родине.

Мультикультурализм

Мультикультурализм означает сосуществование или содействие сосуществованию различных культур в одной стране. Много людей используют это понятие, когда говорят об антирасистском будущем. Но мультикультурализм может также означать взаимную изоляцию культур. Некоторые расисты верят в своего рода мультикультурализм, который близок к системе апартеида, существовавший в Южной Африке, где различные культуры были жестоко и несправедливо разрознен.

Мультикультурная модель

Мультикультурная модель - стратегия в культурной политике развитых индустриальных стран, предполагающая уважение к культуре национальных меньшинств, предоставление равных условий для развития доминирующей и недоминирующих культур, для свободного и беспрепятственного овладения наряду с официальным также родным языком. При такой стратегии правительство выделяет значительные средства для развития местных этнических центров, культурных памятников, строительства школ и подготовки педагогических кадров для обучения молодежи на родном языке. М.М. ориентирована на сохранение и развитие культурной самобытности национальных меньшинств и малых этносов, исследование малых культур, публикацию книг на родных языках и диалектах. М.М. поощряет межнациональные контакты и воспитывает уважение к ценностям чужой культуры.

Нацизм

Нацизм - это идеология и политика немецкого фашизма, которую характеризуют термины расизм, антисемитизм, тоталитаризм, социальная демагогия, агрессия и требования превосходства над другими нациями. Слово "нацизм" произошло от словосочетания национальный социализм, который являлся политическим движением в Германии во главе с НСДРП (Немецкая социально - демократическая рабочая партия). НСДРП была основана в 1919 и уже в 1933 имела абсолютную власть в Германии. После Второй мировой войны на Нюрнбергском процессе её объявили преступной организацией. Нацистский режим был ответственен за смерти миллионов людей из числа гражданского населения, часть из которых были сожжены в концентрационных лагерях. В основном преследовались евреи, цыгане, гомосексуалисты и коммунисты/социалисты. Некоторые группы идентифицируют себя с идеалами нацизма даже в наши дни. Они называют себя неонацистами.

Национализм

Национализм - это политическая идеология, которая помещает интересы одной нации или национальной группы выше интересов других наций и различных связей, будь то семейные, дружественные, родовые или человеческие. Национализм гиперболизирует различия между людьми, связанные с возникновением государственной границы, которая часто не имеет никакого отношения к людям, живущим в определённом регионе. Это политическое движение обосновывает чувство превосходства граждан одной нации над другими, что обычно ведет к подозрительности со стороны последних. Крайней формой национализма является шовинизм.

Нация

Нация - это группа людей, которые рассматривают себя как единое целое. Эти люди признают общую родословную, общую историю и общую территорию. Нации не являются органически-

ми, биологическими или естественными объектами. Они возникают и существуют по желанию людей. Они являются плодом воображения, но это не делает их менее реальными, поскольку мы имеем дело с тем, во что люди верят. Идея существования наций относительно нова, она возникла в 19-м столетии. Государства, которые хотели объединить людей в одной стране, пропагандировали идею нации с единой историей, языком и территорией.

Нелегал

Нелегалы - это люди без каких-либо правоустанавливающих документов. Лицо может стать нелегалом по причине незаконного въезда в страну, либо проживания в стране без вида на жительство, или при принятии правительством новых регламентирующих нормативных актов, лишаящих этих людей права остаться в стране.

Нетерпимость (интолерантность)

"Нетерпимость" - это неуважение к привычкам и убеждениям (верованиям) других людей. Примером тому является нежелание одного человека позволить действовать другим людям по их собственному усмотрению или иметь отличное мнение. "Нетерпимость" может подразумевать несправедливое обращение с людьми по причине их религиозных верований, различия полов или даже одежды и причёски. "Нетерпимость" не приемлет различий и является одной из основ расизма, антисемитизма, ксенофобии и дискриминации. Она часто может привести к насилию.

Патриотизм

Патриот - это человек, гордящийся своей принадлежностью к собственной нации. Патриотизм происходит от эмоционального отношения к национальности, культуре и обществу. Возможна дружба с другими странами и нациями, если их права и интересы уважаются. Хотя патриотизм и отличается от (политического) на-

ционализма, он может легко послужить толчком к нетерпимому национализму.

Права человека

Права человека - это те права, которые должны быть закреплены за каждым человеком и которыми он может пользоваться. Эти права основаны на идеях философов Эпохи Просвещения (18 век). Права человека включают в себя социальные права (такие как работа, жилище, пища, и т.д.) и политических права (свобода мысли и выражения, защита от содержания под арестом и пыток и т.д.). Все страны Европы, за исключением нескольких очень малых и молодых государств, подписали Европейскую Конвенцию о Правах Человека или Всеобщую Декларацию Прав Человека ООН.

Предубеждение

Предубеждение - это мнение о незнакомом человеке, которое основывается на предполагаемой характеристике группы, к которой, по вашему мнению, этот человек принадлежит. Предубеждения - это сложные идеи, которые являются заранее сформированными и предполагаемыми, и их правота недоказуема. В случае, когда они принимают постоянную форму, их называют стереотипами. Если человек имеет предубеждения, он склонен видеть лишь те вещи, которые подтверждают его идеи, тем самым, усиливая предубеждения и стереотипы, в которые он верит.

Равенство

Идея равенства предполагает, что хотя люди отличаются друг от друга своими интересами, способностями, и образом жизни, ни один человек не является важнее другого, кто бы ни были его/ее родители, и каково его/ее социальное положение.. Таким образом, равенство для людей заключается в наличии одинаковых прав и возможностей. Люди должны иметь равные возможности, чтобы преуспеть в области образовании или на работе, в зависимости от

приложенных ими усилий. Идея равенства воплотиться лишь тогда, когда люди будут иметь одинаковые права на жилище, социальное обеспечение, гражданские права и гражданство.

Расизм

Расизм - это вера, что некоторые люди, относящиеся к определенной расе, находятся на ступень выше представителей других рас. Расисты определяют "расу" как группу людей с общей родословной. Они различают расы по физическим характеристикам, например, типу волос и цвету кожи. Фактически, между расами не существует никаких явных различий. Раса не имеет никакого биологического обоснования. Термин "расизм" также используется, чтобы описать оскорбительное или агрессивное отношение к членам "худшей расы". Недопущение расизма и расовой дискриминации закреплены, прежде всего, в Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Декларации о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам.

В Российской Федерации главный документ для широкого определения толерантности – Конституция. В области расизма и расовой дискриминации основными признаются ст. 136 Уголовного кодекса (Нарушение равенства прав и свобод человека и гражданина) и 282 (Ответственность за действия, направленные на возбуждение национальной и расовой вражды, унижение национального достоинства, пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их национальной или расовой принадлежности).

ООН по инициативе ЮНЕСКО объявила 1995 год (год 50-летия обеих организаций) Международным годом толерантности. На протяжении всего года вопросы терпимости, разнообразия культур, различия между людьми стали предметом обсуждения более чем на 50 региональных и международных конференциях. Итог года – принятие Декларации принципов толерантности. В

2001 году началось объявленное ЮНЕСКО Международное десятилетие культуры мира и ненасилия.

Расовая (этническая) дискриминация

Расовая (этническая) дискриминация - "...любое различие, исключение, ограничение или предпочтение, основанное на признаках расы, цвета кожи, родового, национального или этнического происхождения, имеющие целью или следствием уничтожение или умаление признания, использования или осуществления на равных началах прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной и культурной или любых других областях общественной жизни".

Сексизм

Сексизм - это необоснованное различие между мужчинами и женщинами. Мужчины и женщины отличаются друг от друга в плане физиологии, и это является единственной причиной различного к ним отношения. Но в большинстве случаев не имеется никакого основания делать это различие вообще. Сексизм является формой дискриминации.

Солидарность

Солидарность - это близость, общность между странами, нациями, группами людей, индивидами, которая проявляется в сочувствии, моральной поддержке, материальной помощи и сотрудничестве. Солидарность может быть пассивна (как сочувствие) и активна (как материальная помощь и сотрудничество).

Социальное исключение

Социальное исключение является противоположностью социальной интеграции. Оно обычно проявляется как результат дискриминации в области культурного развития, этнического проис-

хождения, сексуальной ориентации, и т.д. Процесс социального исключения оканчивается бедностью, враждебностью между группами и отказом от таких необходимых социальных гарантий, как образование, здравоохранение, общественная деятельность. Данное исключение не всегда основано на законодательстве (хотя чаще это так). Пример социально исключенной группы - бездомные люди.

Стереотипы сознания

Упрощённые, обобщённые и схематизированные представления, некритически воспринимаемые человеком из разных источников (от других людей, из СМИ).

Терпимость (толерантность)

"Терпимость" - уважение, почитание и оценка богатого разнообразия мировых культур, форм выражения и видов человеческой сущности. "Терпимость" - это гармония в различии. Она создаётся за счёт знаний, открытости, взаимного общения, свободы мысли, совести и веры. "Терпимость" означает для человека быть самим собой без навязывания другим людям своей точки зрения, но это не значит, что надо сдаваться или идти на уступки. "Терпимость" - это прежде всего безоговорочное признание всеобщих прав и основных свобод всех людей. Практика толерантности не означает терпимость к социальной несправедливости или отказа от осуждения кого-либо в судебном порядке. "Терпимость" не всегда может выступать в виде положительного понятия. Более традиционное значение этого слова не включают уважение или почитание.

Установка

Предрасположенность человека реагировать определённым образом на объекты, ситуации, других людей; обеспечивает стабильность деятельности и последовательное поведение человека в

стандартных ситуациях. Социальная установка - стереотипное отношение личности к другим людям и их поступкам, другим группам и т.д., соответствующее позициям "своей" социальной группы.

Фашизм

Фашизм - реакционное политическое движение правого толка, которое, в конечном счете, проявляется в открыто террористической диктатуре. Фашизм получает поддержку среди различных социальных групп, особенно во времена политических и экономических кризисов. Он уничтожает демократические привилегии и отличает представителей определённых (этнических) меньшинств и людей с различными взглядами. Фашисты верят только в лидерство сильного человека, а не в парламентскую демократию. Фашизм формируется на основе сильного национализма, что часто приводит к расизму. Первая фашистская диктатура была установлена в 1919 г. в Венгрии, в 1922 - в Италии, в 1923 - в Болгарии и Испании, в 1926 - в Польше и Литве, в 1936 - в Японии. Наиболее ужасающая форма фашизма проявилась в виде национально - социалистической диктатуры в Германии 1933-1945. В настоящее время имеются группы, организации и партии, которые следуют этой идеологии. Они называют себя неонацистами.

Эмоционально-аффективное воздействие

Влияние на чувства и эмоции другого человека или группы людей (аудитории), например, возбуждение ненависти по отношению к кому-то или чему-то.

Литература:

1. Денисенко В.С. ЮНЕСКО и проблема толерантности в процессах современного мирового развития // Мир и Россия на пороге XXI века.—М., 2001.—С. 114-117.
2. Добрынина Е. Тройка по толерантности: подростки разных национальностей с трудом учатся понимать и уважать друг друга / Е. Добрынина // Рос. газ.—2007.—22 марта.—С. 9.
3. Киташов Э. Как у нас дела с толерантностью? / Э. Киташов // Человек и закон.—2006.—№ 9.—С. 96-107.
4. Коновалова М. Терпимость—ключ к благополучию общества: воспитание толерантности. Основные идеи и принципы / М. Коновалова // Библ. дело.—2006.—№ 2.— С. 27-28.
5. Кравченко С.А. Толерантность общественного сознания: кросс-культурный анализ российских и американских ценностей // Мир и Россия на пороге XXI века.—М., 2001.—С. 346-355.
6. Потрясова С.Ю. Идеи толерантности - в практику деятельности юношеских библиотек / С.Ю. Потрясова // Новая библиотека.—2006.—№ 7.—С. 38-44.
7. Толерантность / общ. ред. М.П. Мчедлова.—М.: Республика, 2007.—416 с.
8. Толерантность—мировоззрение современного общества: сборник научных трудов / под ред. проф. И.Ф. Исаева.—Белгород: Изд-во БелГУ, 2002.—276 с.
9. Торшин А. У межнациональных вопросов нет простых ответов: [о толерантности и дружбе народов] / А. Торшин // Парламент. газ.—2006.—3 авг.

***К темам: «Демократизация в обществе»
и «Защита прав человека»:***

10. Бауэр О. Национальный вопрос и социал-демократия // Нации и национализм / Б. Андерсон [и др.]; пер. с англ.— М., 2002.—С. 52-120.
11. Бенхабиб С. «Мы» и «другие»: [о защите прав человека] / С. Бенхабиб // Притязания культуры: равенство и разнообразие в глобальную эру / пер. с англ.; под ред. В.И. Иноземцева.—М., 2003.—С. 29-57.
12. Всероссийский чрезвычайный Съезд в защиту прав человека: доклады, выступления, обращения, заявления, резолюции, дискуссии (фрагменты стенограмм), работа после Съезда / гл. ред. Л. Пономарев.—М., 2001.—408 с.
13. Моисеев Н.Н. Размышления о демократии / Н.Н. Моисеев // С мыслями о будущем России.—М., 1997.—С. 25-49.
14. Муштук О.З. Политическая культура масс и перспективы демократического обустройства России // Мир и Россия на пороге XXI века.—М., 2001.—С. 433-439.
15. Права человека: сборник универсальных и региональных международных документов / сост. Л.Н. Шестаков.—М.: Изд-во МГУ, 1990.—205 с.
16. Права человека на Юге России: сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции Московской Хельсинкской группы. Сочи 1-3 ноября 2001 г.—М.: ЗАО РИЦ «Зацепа», 2001.—172 с.
17. Строев Е.С. Развитие международного сотрудничества. Углубление интеграции стран содружества / Е.С. Строев // Горжусь моей Родиной.—М., 1999.—С. 265-330.
18. Толерантность и права человека // Толерантность / общ. ред. М.П. Мчедлова.—М., 2004.—С. 78-109.

К темам: «Современные тенденции миграционных процессов в России» и «Мультикультуризм»:

19. Бенхабиб С. Мультикультуризм и гендерное гражданство / С. Бенхабиб // Притязания культуры: равенство и разнообразие в глобальную эру / пер. с англ.; под ред. В.И. Иноземцева.—М., 2003.—С. 98-124.
20. Бенхабиб С. Совецательная демократия и дилеммы мультикультуризма / С. Бенхабиб // Притязания культуры: равенство и разнообразие в глобальную эру / пер. с англ. В.И. Иноземцева.—М., 2003.—С. 125-175.
21. Брук С.И. Население мира: этнодемографический справочник / С.И. Брук; отв. ред. П.И. Пучков.—М.: Наука, 1986.—832 с.
22. Вебер М. Теория ступеней и направлений религиозного неприятия мира / М. Вебер // Избранное: образ общества / пер. с нем.—М.: Юрист, 1994.—704 с.—(Лики культуры).
23. Миграция населения // Демография и статистика населения: учебник / И.И. Елисеева [и др.].—М., 2006.—С. 379-449.
24. Миграция русских и не автохтонных народов региона // Регионоведение / отв. ред. Ю.Г. Волков.—Ростов н/Д, 2002.—С. 279-285.
25. Современные тенденции миграционных процессов в Российской Федерации // Демография и статистика населения: учебник / И.И. Елисеева [и др.].—М., 2006.—С. 416-421.
26. Этнические миграции // Регионоведение: учеб. пособие / отв. ред. Ю.Г. Волков.—Ростов н/Д, 2002.—С. 256-279.
27. Янин И. Искусство жить в России: [о культуре—«главном смысле и главной ценности существования как отдельных народов и малых этносов, так и государств»] /

А. Подберезкин, И. Янин // Искусство жить в России.— М., 1997.—С. 45-68.

**К темам: «Антисемитизм», «Фашизм»,
«Национализм»:**

28. Аверьянов В. Пост-русские грядут? / В. Аверьянов // Лит. газ.—2006.—№ 33 (9-15 авг.).—(В тупике антинационализма).
29. Авксентьев В.А. Национальный синдром: [об этнических конфликтах] / В.А. Авксентьев // Трибуна.—2007.—№ 23 (22 июня).
30. Агарков М. Как доказать вину экстремиста: [о фашизме] / М. Агарков // Известия.—2007.—5 июля.
31. Бажаев М.Ю. Чужие пусть не ходят: [об этнической нетерпимости] / М.Ю. Бажаев // Трибуна.—2007.—№ 18 (18 мая).
32. Боришполец К.П. Национализм как вызов глобальному развитию // Мир и Россия на пороге XXI века.—М., 2001.—С. 122-125.
33. Бриль А. Антигитлеровская коалиция: [фашизм] / А. Бриль // Лит. газ.—2007.—№ 21 (23-29 мая).
34. Вердери К. Куда идут «нация» и «национализм»? // Нации и национализм / Б. Андерсон [и др.]; пер. с англ.—М., 2002.—С. 297-307.
35. Геллнер Э. Пришествие национализма // Нации и национализм / Б. Андерсон [и др.]; пер. с англ.—М., 2002.—С. 146-200.
36. Моджорян Л.А. Терроризм во внешнеполитической практике нацизма / Л.А. Моджорян // Терроризм: правда и вымысел.—М., 1986.—С. 53-61.

37. Нэсбитт Д. Универсальный образ жизни и культурный национализм / Д. Нэсбитт, П. Эбурдин // Что нас ждет в 90-е годы. Мегатенденции: год 2000 / Пер. с англ.—М., 1992.—С. 135-174.
38. Поляков Л. История антисемитизма: эпоха знаний.—М., 1998.—448 с.—(Литература нового времени).
39. Региональные конфликты на Юге России // Регионоведение / отв. ред. Ю.Г. Волков.—Ростов н/Д., 2002.—С. 285-298.
40. Строев С. Кто разжигает этническую войну / С. Строев // Мол. гвардия.—2007.—№ 4.—С. 215-226.
41. Хатюшин В. Реальный фашизм в действии / В. Хатюшин // Мол. гвардия.—2007.—№ 1-2.—С. 238-248.
42. Хобсбаум Э.Дж. Принцип этнической принадлежности и национализм в современной Европе // Нации и национализм / Б. Андерсон [и др.]; пер. с англ.—М., 2002.—С. 332-346.
43. Чарушников В. Прикрываясь «антифашизмом» / В. Чарушников // Мол. гвардия.—2007.—№ 4.—С. 227-233.

К темам: «Патриотизм» и «Интернационализм»:

44. Карась А. Серебряный век: известный режиссер размышляет о том, что такое патриотизм истинный и мнимый / А. Карась // Рос. газ.—2006.—19 окт.
45. Колесников Ф.М. Патриотизм—это дыхание России / Ф.М. Колесников // Ветеран.—2006.—№ 25 (июль).
46. Мнацаканян М.О. Глобализация, интернационализация и национальные культуры // Мир и Россия на пороге XXI века.—М., 2001.—С. 381-387.
47. Нейрн Т. Интернационализм и второе пришествие // Нации и национализм / Б. Андерсон [и др.]; пер. с англ.—М., 2002.—С. 347-363.

48. Осипов Г.В. Россия: Национальная идея. Социальные интересы и приоритеты / Г.В. Осипов.—М., 1997.—208 с.
49. Подберезкин А. Необходимость новой государственно-патриотической идеологии / А. Подберезкин, И. Янин // Искусство жить в России.—М., 1997.—С. 6-44.
50. Рождественская Р.Л. Толерантность как компонент патриотического сознания современного общества // Толерантность—мировоззрение современного общества / под ред. И.Ф. Исаева.—Белгород, 2002.—С. 167-168.
51. Солодова И.Н. Воспитание интернационализма как основы толерантности в межэтнических отношениях // Толерантность—мировоззрение современного общества / под ред. И.Ф. Исаева.—Белгород, 2002.—С. 177-180.
52. Спасский Н. Стратегия для России—2008: [о выборе национальной идеи и национальной стратегии] / Н. Спасский // Рос. газ.—2006.—25 июля.
53. Черняховский С. Возвращаясь к патриотизму / С. Черняховский // Лит. газ.—2006.—№ 32 (2-8 авг.).

Адреса библиотек г. Шебекино

ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА

ул. Ржевское шоссе, 12
отдел обслуживания..... 3-12-91

РАЙОННАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА

ул. Докучаева, 2 4--88-21

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 1

уд. Петровского, 2 4-81-08

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 2

ул. Московская, 17 4-48-28

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 3

ул. 20 лет Победы, 114 2-82-99 (дом)

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 4

ул. Ржевское шоссе, 320 3-19-20

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 5

ул. Ленина, 84 2-90-89
(общежитие)

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 6

ул. Московская..... 2-35-83

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 7

ул. Джерджинского, 13 2-71-97 (ателье]

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 9

ул. Свободы 11 4-33-83

ГОРОДСКОЙ ФИЛИАЛ № 10

Ул. Ленина 58 4-39-88

СПИСОК КНИЖНЫХ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНОВ

1. [Книжный магазинчик](#) —
Сравнение цен на книги всех интернет магазинов
ozon.phpi.net
2. [Интернет-магазин "Книжный бум"](#) —
Книготорговая фирма "Книжный бум" предлагает широкий спектр научной литературы гуманитарной направленности
www33.brinkster.com/akademkniga/
3. [Книги интернет-магазина BOLERO](#) —
Возможно здесь вы найдете себе книгу по душе, по своим интересам и увлечениям.
bookbolero.by.ru/
4. [Книги интернет-магазина BOLERO на Narod.Ru](#) —
Возможно здесь вы и найдете себе книгу по душе, по своим интересам и увлечениям
bookbolero.narod.ru/
5. "Чакона" - книжный магазин — www.chaconne.ru - крупнейший книжный магазин г. Самары. У нас вы можете найти около 80 тысяч наименований книг по самым разным темам.
haconne.ru
6. Книжный Интернет – магазин Глагол: Новые поступления:
www.glagol.ru

Содержание

| | |
|---|----|
| 1. Введение | 5 |
| 2. Толерантность в России | 6 |
| 3. Краткий словарь терминов, входящих в понятие «толерантность» | 9 |
| 4. Литература | 22 |
| 5. Адреса библиотек г. Шебекино | 28 |
| 6. Список книжных Интернет-магазинов | 29 |

Дорогие друзья

**Шебекинская
центральная районная библиотека
Информационно-библиографический отдел**

предлагает следующие услуги:

1. Интернет- 1ч. 30 р. (поиск рефератов, контрольных, докладов и т.д.).
2. Набор титульных листов: 1лист - 5 р.
3. Сканирование текстов: 1 лист 4 р.

**Наш адрес:
Ржевское шоссе 12,
с 11 до 18 ч.**

телефон: 3-14-09